



Actividad



SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Año III - Núm. 152 - Palma de Mallorca, 30 de Diciembre de 1939, Año de la Victoria - Oficinas: Goded, 36 - 15 Cts. - Franqueo concertado

Moderna Concepción del Sindicato de Empresa

Con el nombre de «azienda» se define en el régimen fascista, la empresa, diciendo que constituye la reunión de servicios diferentes, en los que la función del Director («capo») es asegurar la cooperación con fines de realización de una obra común. El sindicalismo morboso de las tendencias liberales prescindía en su concepción de la empresa como conjunto superior y mucho más de la subordinación al interés del Estado como idea eje.

La empresa, era el campo de pugna entre los que pagaban y echaban el salario. El salario ha sido la única preocupación liberal del sindicalismo marxista, desespiritualizado.

Hemos defendido la evolución del salario hacia el concepto más justo de anticipo a cuenta del beneficio colectivo obtenido en la empresa y que debe ser repartido entre los elementos de la misma.

Esta concepción la encontramos reproducida en un editorial de la Revista «Problemi e informazioni sociali» en la que se descubre la organización sindical como sigue:

«Se trata de crear la corporación de empresa, compuesta de trabajadores y patronos, bajo la dirección del Estado, que tendría como misión concreta la colaboración en la obtención del producto. Solución ésta perfectamente compatible con los fines del Estado Corporativo, que persigue la más íntima asociación del capital y del trabajo.

«Ahora bien, tal asociación sería completa, si se extendiese a la participación de los trabajadores en las utilidades y gestión de la empresa, único modo de hacerla realmente eficaz.

«Un sistema económico y social fundado en la comunidad de la empresa puede ser de gran alcance si se aplica sistemáticamente, a la empresa aislada, a la federación de empresas semejantes, primero de manera regional, y después nacionalmente.

«No se puede prescindir para ello del sindicato, sino más bien es con su ayuda como se resolverán problemas tan interesantes como el del salario, transformándolo en otra remuneración más en consonancia con las exigencias de colaboración en la empresa dentro del régimen corporativo.

Entre las muy acertadas medidas de paz de nuestro Caudillo, es digna de señalarse la reciente estructuración política según la cual los sindicatos y la organización sindical pasan a

depender de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Tenemos fe ciega en la organización sindical, y dentro de ella en los sindicatos de empresa, únicos posibles para la revolución económica pendiente en España. Hemos abogado siempre por un concepto sindical, porque el sindicato como forma de asociación es la más lógica. Nada une a los hombres tanto como la profesión, pero después, el nexo es la empresa. Sindicatos sin nexo económico son fuerzas políticas de lucha social que conducen al estado demagógico de los sindicatos marxistas

Llevar la previsión social al sindicato, establezcase como certeramente dice el texto citado, un nuevo concepto del salario, como participación en beneficio, y veremos caer para siempre la lucha de clases. Esto es misión del sindicato de empresa.

Después las federaciones sindicales tienen el deber de cooperar en la función económica estatal; ellas serán las verdaderas consultoras en los problemas técnicos y económicos de la Nación, supeditando intereses de clase al supremo del Estado. Estas asociaciones de sindicatos de empresa son los sindicatos verticales que preconizó Jose Antonio y que con el nombre de corporaciones actúan de manera eficaz en Italia.

La guerra ha podido permitir especulaciones teóricas sobre el sindicalismo vertical; innovadores sin experiencia manejaron a su antojo tema tan trascendental, pero nuestro Caudillo muy certeramente dejó para la paz este problema. Ahora no caben innovaciones teóricas; si en Italia, de características tan semejantes a las nuestras, existe una organización sindical de resultados positivos, adaptemos estos conceptos tan claros y tan probados a nuestra especial tipificación y abordemos de frente la asociación de sindicatos de empresa, con vistas a una organización jerárquica de nuestra producción,

Para ello hacen falta hombres que hayan vivido las empresas y que conozcan su funcionamiento interno.

No dudamos que Ramón Serrano Suñer, que tiene la visión total de nuestro problema político-económico, sabrá poner los sindicatos en manos capaces de abordar la verdadera revolución nacionalsindicalista.

ANGEL B. SANZ

La virtud potencial de los Jóvenes

Antes aún que entrar en la formación de los precursores es bueno dejar sentado que los jóvenes y sólo los jóvenes han tenido la constante preocupación constructiva del problema profesional.

Todos los demás que no han creído en nosotros se han estancado en el dejar hacer, dejar pasar.

Los jóvenes aman la responsabilidad tanto más cuanto ella es más difícil y dura. Porque la responsabilidad esfuerza la mente y el espíritu. Porque la responsabilidad impone deberes y no asigna derechos ni privilegios. Porque la responsabilidad quiere la lucha, la entrega absoluta a la causa, la fuerza, la preparación, la pasión generosa del que sabe obrar por sí mismo.

Por esto nos sentimos antiburgueses, por esto es grande privilegio de los jóvenes el haber sustituido en el altar de nuestro idealismo el credo del demomasónico egoísmo por el de heroísmo.

El perillán, el interesado, el joven viejo que representa el prototipo de las generaciones pasadas, es una clase de individuos que ha terminado para siempre.

Este espíritu realizador ha movido a los jóvenes a penetrar con decisión en la herida de la profesión, una herida purulenta hecha insanable por la tortura inútil y mortal de los hierros mohosos de cirujanos de decadencia.

Todo proceso entre los hombres, toda veleidad por sostener un sistema y una mentalidad ya superada por la práctica y el estilo de una revolución, quedarán completamente fallidas. Las recriminaciones coléricas, no encuentran hospitalidad en el nuevo orden de la sociedad fascista. El ciudadano protestante que enumera las injusticias (o al menos las que en su cabeza considera como tales) y que dicta anatemas, para nosotros será únicamente motivo de desprecio retrospectivo.

La realidad fascista reconoce solamente al elemento hombre que sea digno y volitivo y solamente a éste. El resto, una pequeña entidad inevitable y fuera de cura, lastre. Y nosotros estamos firmemente decididos a arrojarla en breve al viento para alejarla aún más.

Los grupos fascistas universitarios, expresión del Partido, han identificado el punto neurálgico del problema de las profesiones y de las artes. Hay que hacer desaparecer de la escuela la separación entre profesiones y profesionales. La escuela hasta ahora sólo se ha ocupado en dar los diplomas y los doctorados. Pero la escuela hasta ahora no se ha ocupado lo más mínimo de estudiar, controlar, medir el número de discípulos, abandonados a merced de sus inevitables orientaciones.

Problema por lo tanto de calidad y de cantidad. De la solución de este problema lógicamente deriva el valor y la defensa del título profesional y de las profesiones ya sea en su entidad intrínseca ya

en cuanto a su posición en el orden corporativo del Estado Fascista.

Estas razones han inspirado los estudios y las discusiones de los jóvenes. Estos elementos han aportado su valor a las declaraciones de las reuniones para su estudio.

Al Estado corresponde por esto la responsabilidad y el derecho de asignar cada año la alta especialidad y el número de los profesionales que han de concurrir. Al Estado corresponde el deber de defender por los profesionales el patrimonio profesional.

Y por el Estado incumbe a la escuela la función vital por la cual ella está colocada en el plano de la revolución.

Sobre el desenvolvimiento y desarrollo de las funciones y sobre su eficacia fundamental y real, vigila el Partido, impulso de acción, termómetro de sensibilidad, maestro de estilo, linfa perenne de vitalidad, garantía de la inexorable marcha de la revolución.

JORGE MANRIQUE

Se declaran vacantes el 80 por 100 de los cargos del Movimiento retribuidos

Ocho días de plazo para anunciar las vacantes

La Secretaría General de la Falange ha publicado su circular número 90, que viene a dar rápido, ordenado y exacto cumplimiento a la número 86, por la que se ordenaba la aplicación de la Ley sobre provisión de plazas vacantes a los puestos retribuidos del Movimiento.

Consta esta circular número 90 de quince artículos distribuidos en tres partes: una, general, dispositiva, y las otras dos, dedicadas a ex combatientes y ex cautivos.

La primera dispone que se consideren vacantes para su provisión el ochenta por ciento de todos los cargos que en el Movimiento se ejerzan mediante retribución. No se considerarán como tales los cargos de delegados y secretarios nacionales de los servicios, jefes de departamentos en las Delegaciones nacionales, y en las Jefaturas provinciales, los de jefes, secretarios provinciales y delegados provinciales de servicio. En el plazo máximo de ocho días, la Secretaría General de Delegaciones nacionales y Jefaturas provinciales, procederán a anunciar las vacantes que resulten de estas normas para su provisión por concurso. Los plazas desempeñadas por mutilados, ex combatientes, ex cautivos y huérfanos, no saldrán a concurso. Cada Jefatura fijará las con-

Esa conducta de los enemigos de la unidad y de la grandeza de España no desaparecerá con la guerra, antes al contrario, es su medio la paz, en que consideran su trabajo menos peligroso y más provechosas las ocasiones de debilidad y de concupiscencia.

Por ello tiene que ser mayor nuestra vigilancia y el cuidado de la pureza de nuestro credo.

FRANCO

(18 de Julio de 1938)

Y va de cuento...

Año Nuevo: Vida nueva

(Rigurosamente exacto en su esencia)

Con la racha del viento helado que se cuele en el momento de abrir el chofer la portezuela de un soberbio automóvil parado ante el hotel de la Avenida de Eduardo Dato, penetremos también en el interior del coche.

Hay dos caballeros, elegantísimos, embutidos en sendos gabanes de pieles, que cubren sus trajes de etiqueta. El más alto, un mozo de unos treinta y tres años, rubio y ojigarzo como un sajón, da las órdenes al servidor.

—Sube Julián, y di a la señorita Hortensia y a su amiga que estamos aquí ya, y es muy tarde. —Muy bien, Señorito, responde el enviado cerrando la puerta.

—Pues sí Gorito, ya verás en cuanto te vea Nila esta noche, como procura engatusarse para que le compres un abrigo de chinchilla aun mejor que el Hortensia, si lo encuentras.

—Pierde el tiempo, Moncho, yo no tengo los negocios que tú, y, francamente, no estoy tan colado como tú por la otra; al fin y al cabo conservo todavía fresca la cabeza, y mi cerebro funciona lo suficiente bien para comprender, que ni he sido el primer hombre en la vida de Nila, ni seré el último, y la verdad, caprichos de ese calibre, son muy raros para concedérselos a una mujer que sólo le interesa de mí eso... los caprichos que puede concederle... yo tengo armario de luna en mi cuarto, y me doy perfecta cuenta de que no soy tan apuesto como Ramón Ruiz de Arteaga, sin que te envanezcas ¿eh?...

—Moncho le dió un agotazo acompañado de un ¡majadero!... y continuó:

—Pchs... ya lo sabemos que esta clase de mujeres son así; pero al fin y al cabo, hay que pagar el ser el favorito de una artista de moda como Nila Palomares, la perla de la Danza... Ya ves, Hortensia no está tan bien hecha, ni es tan gran bailarina, y sin embargo yo le concedo todos sus caprichos, sólo por pagarle los buenos ratos que me hace pasar... ¿Qué no nos quieren más que por el dinero?... bueno; si el dinero no sirve para pagarle a uno el placer de poseer una artista notable o una mujer fantástica?, para que va a servir entonces?...

—Señoritos, una limosna por el amor de Dios—dice un pobre viejo tiritando de frío, y entrabriendo la portezuela del auto.

—No llevamos nada, contesta de mal humor Moncho, al verse interrumpido en su importantísima y trascendental conversación.

diciones técnicas necesarias para cada plaza de las que se concurren.

El plazo para la presentación de instancias terminará el 15 de enero próximo. Los concursos serán resueltos antes del 15 de febrero próximo. Para su resolución, se fijan los siguientes cupos: 20 por ciento para caballeros mutilados, 40 por ciento para ex combatientes y el 20 por ciento para ex cautivos y huérfanos. El artículo 12 cita las condiciones que han de reunir los concursantes para ser considerados como ex combatientes y ex cautivos.

El artículo 13 fija la preferencia entre los concursantes ex cautivos y ex combatientes, con arreglo a una escala de puntuación.

Termina la circular encomendando a los jefes provinciales la aplicación justa y comprensiva de la circular, con la máxima autoridad y responsabilidad.

—Cierre la puerta, hombre, que nos enfria, continúa Gorito con un poco de mejor talento que su amigo, pero al ver que bajan las muchachas, y que está el pobre delante de la puerta añade—¡Quítese de ahí, y no sea importuno, ¿no vé que está estorbando el paso? ¡hombre!... El infeliz deja pasar a las dos elegantes mujeres, que bield envueltas en pieles y llenas de alhajas, suben al coche, y vuelve a repetir temblando, ya casi con lágrimas en los ojos:

—Si ¡uiera denme para ayuda de un café caliente, me muero de hambre y frío....

Pero ya nadie le oye, y todo son carcajadas, chistes y galanterías dentro del coche que, con la portezuela bien cerrada arranca desahoradamente camino del Palacio en donde va a celebrarse la cena famosa de la última noche del año.

II

Muy tarde ya, volvió Gorito Martiarena a su elegante «garçonnière» de la Castellana... y después de dejar en el piso de abajo, con la cabeza todavía ligera por el champagne y el bullicio de la fiesta a su amigo y vecino Moncho, se metió en la cama lleno de optimismo de la vida; pero pasó un rato, y otro rato, y otro más largo, y no podía dormirse por más que hacía; vuelta de acá, vuelta de allá, y nada; cada vez más nervioso y desasosegado... ¡y al día siguiente que tenía una cita a las once en el Club!... ¡era para desesperarse!... nada que no podía conciliar el sueño el alegre y elegante muchacho, ni a costa de los mayores esfuerzos... ya eran cerca de las seis, y llevaba más de hora y media metido entre sábanas, y como si nó; cerraba los ojos apretadamente para ver de cansar los párpados y parecía como si sus retinas le representasen la imagen del viejo que les había pedido limosna la noche anterior en la Gran Vía... ¡qué estupidez!... se repetía a sí mismo... ¡pero aquello era un nerviosismo de locura!... una verdadera manía, que le había entrado, si casi juraría estar oyendo su voz cuando le dijo a Moncho por última vez: «me muero de hambre y frío»...

No; realmente habían sido los dos muy duros con el pobre hombre... ¡Bueno; pero ya estaba hecho!... ya no tenía remedio; a la mañana siguiente si lo veía procuraría remediarlo... le daría un duro o dos, y en paz... Ahora a dormir... ¡Si si en paz! mas el sueño no venía y el lecho se estaba poniendo insoportable... ¡Qué mal le había hecho la cama!...

De repente, y cuando en la obscuridad sus ojos se abrían queriendo ver de donde salía un chasquito que le pareció oír hacia la puerta, lo inusitado, ¡lo inverosímil!... ¡Lo horriblemente asombroso!... ¡¡¡ La muerte!!!... Sí, sí ¡¡¡ La muerte!!! en persona, tal como nos pintan, con su sudario y su guadaña, que venía hacia él, haciendo chascar sus huesos al andar... El espanto heló la sangre en sus venas y no pudo ni dar un grito... Sólo pensó: ¡Dios mío!

La Parca avanzaba implacable y lentamente hasta el lecho donde encogido de horror, y empapado en sudor frío, esperaba Gorito el encuentro fatal.

Al llegar junto a él; levantó la guadaña con su descarnada diestra, y dijo lúgubramente esta sola palabra ¡Usted!... Pero antes de descargar el golpe paró, y dijo con el mismo tono: — perdone, me

he equivocado.... y volviéndole la espalda salió el fantasma por donde había entrado; por la puerta cerrada de la habitación.

Un reloj dió al poco rato las seis.

Todavía un buen espacio de tiempo estuvo Gorito Martiarena encogido, paralizado y aguantando la respiración; después, para darse cuenta de que vivía se tocó la frente, se pellizó los brazos... Había sido todo una alucinación; pero ¡qué horrible!... ¡qué espantosa!

Por fin nuestro hombre logró quedarse un poco traspuesto a eso de las ocho de la mañana. Dos horas después llamaba el ayuda de cámara a la puerta de su habitación.

—Entra ¡qué pasal
—Buenos días señorito. ¿Ha descansado el señorito?... Le llamo porque como me dijo que tenía una cita a las once.

—¿Qué hora es, Juan?... estoy muerto de sueño.

—Son las diez; pero no me choca que el señorito no haya podido descansar con el jaleo que ha habido en el piso de abajo desde las seis de la mañana.

Con un golpe del corazón oyó decir esta hora el caballero; pero disimulando su impresión preguntó al criado.

—Pues ¿qué ha pasado?....
—La verdad, señorito, siento tenerle que dar tan mala noticia; pero el señorito Moncho....

—¿Qué?... ¡¡¡ Que ha sido!!!...
—Que a esa hora ha muerto, repentinamente, según me acaba de comunicar Jaime su ayuda de cámara.

Gorito no quiso oír más; hizo salir al criado, y pálido como la cera se tiró del lecho y dió gracias a Dios, por el formidable aviso de la alucinación de la noche anterior.

Vistióse después apresuradamente, y marchó a la iglesia más cercana, en donde hizo confesión general de toda su vida....

Y desde aquel primero de año la cambió por completo.

M.^a C. CAVANILLAS

Fábrica de Perfumería SANS Gater, 1 y Santo Espíritu, 3 Palma de Mallorca

FRONTON BALEAR DEPORTE CUMBRE Mañes Jueves Sábados Domingos y días festivos 5 tarde y 9'30 noche GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

CALZADOS

EKA

A. PEDRERO

FABRICA DE CALZADOS PARA NIÑOS

Avda. A. Maura, 15 Teléfono 4 PONT D'INCA

Manufactura de Curtidos y Acabados

BALAGUER, S. A.

MOLINOS, 9 PALMA DE MALLORCA

El Subsidio de Vejez

Los obreros mallorquines percibirán 180.000 pesetas mensuales

El pasado día 22, tuvo lugar en los salones de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» el reparto de las primeras pensiones vitalicias a los obreros mallorquines acogidos al Retiro Obrero.

Un retrato del Caudillo que se destacaba sobre la bandera nacional y las flechas de la Falange, se destacaba en el salón. La presidencia la ocupaban el Vicepresidente de la Organización Balear de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» don Rafael Feliu Blanes; los Vocales del Consejo, don Antonio Planas y don Bartolomé Amengual; el Jefe de Contabilidad de dicha Organización, don Antonio Bernat y el Inspector Provincial de Seguros Sociales, don Jaime Binimelis.

Con estilo sobrio, falangista, se fueron repartiendo a todos los obreros presentes los carnets que les aseguran las pensiones vitalicias.

Todos los obreros, obreras y empleados que asistieron al acto no disimulaban su satisfacción por esa espléndida realidad que ha puesto en sus manos la España nacionalsindicalista.

Dichas pensiones, es fuerza destacarlo, tienen una gran importancia, no sólo personal, para cada uno de los beneficiarios, sino también para la economía mallorquina, pues según cálculos muy aproximados, el número de beneficiarios es de dos mil, porque percibirán todos los meses la crecida cantidad de 180.000 pesetas.

A continuación publicamos los nombres de los primeros beneficiarios del Subsidio de Vejez—de noventa pesetas mensuales—que asistieron al acto celebrado en la «Caja de Pensiones».

- José Terradas Terrasa; Andrés Gibert Lladó; Juana A. Bennasar Mari; Francisca Estadas Salas; Antonio Far Bibiloni; Miguel Vives Alemañy; Juan Ballester Más; Lorenzo Ferrer Ferrer; Nicolás Pallicer Sampil; Bartolomé Serra Ramis; Jaime Brunet Payeras; Miguel Garau Borrás; Miguel Sureda Lliteras; Miguel Torres Más; Juan Artigues Barceló; Jacinto Martorell Vidal; Juan Gomila Adrover; Miguel Roig Picornell; Cayetano Albertí Morey; Andrés García Parrón Angela Puigserver Clar; Pedro J. Badía Colom; Francisco Martí Torres; Miguel Bosch Mir; Miguel Celiá Gual; Antonio García Gutiérrez; Serafin Sureda Artigues; Antonio Gelabert Planells; María Ribas Tur; Gabriel Oliver Amengual; Micaela Marimón Rebassa; Bernardo Monserrat Ripoll; María Josefa Taronjé Valentí; Francisca Oliver Compañy; Juan Ballester Simó; José Crespi Bibiloni; Pablo Lull Gelabert; Guillermo Bisquera Alemany; Crescencio Estarellas Bordoy; Jaime Puigros Más; Bernardo Ginart Ferragut; Salvador Ferrá Catalá; Ignacio Vives Cánaves; Sebastiana Pallicer Flexas; Jaime Martí Barceló; Manuel Agustín Salvador; María Palou Lladó; Gabriel Ramón Roig; Guillermo Amengual R.; José Juan Cañellas; Miguel Sastre Noguera; Damián Campins Simonet; Bernardo Mir Llopis; Miguel Vaquer Morlá; Cayetano Aguiló Cortés; Vicente Viñas Escandell; Teresa Oarcía Seva; Bartolomé Martorell Bauzá; Jaime Lladó Más; Pedro J. Alomar Mesures; Juan Rosselló Bibiloni; Antonio Vanrell Rebasa; Damián Frau Terrasa; Nicolás Compañy Bosch; Juan Ferrer Ballester; Juan Colom Alba; Matías Lladó Amer; Lorenzo Bibiloni F.; Bartolomé Bosch Bosch Juan Mulet Salom; Jaime Pizá Crespi; José Pol Verd; Miguel Domenge Alzamora; Bartolomé Juliá Ordinas; Pedro Juan Pujol Enseñat; Magdalena Miró Aguiló; Bernardino Perelló Horrach; Paula Riutort Perelló; Isidoro Gómez García; Clemente Rubí Mulet; Juana Riera Sastre; Catalina Serra Vidal; Miguel Castañer Puig; Bernardo Cañellas Amengual; Bartolomé Terrasa Rotger; Gabriel Monserrat Palou; José Fluxá Ramis; Onofre Vidal Burguera; Catalina Pons Moyá; María Verdera Camps; Miguel Reynés Balaguer; Jaime Salvá Sbert; Antonio Más Rosselló; Pedro A. Capellá M.; Bartolomé Matas Amengual; Bartolomé Tomás Ballester; Jaime Martorell Abram; Benito Más Canals; Pablo Valls Aguiló; Miguel Vicens Nadal; José Palmer Rullán; Juan Cerdá Martorell; Guillermo Bonet Más; Antonio Socías Salom; Juan Darder Roig; Mateo Palmer Sans; Jaime Coll Truyols; María Frau Mercant; Juan Guardiola Rosselló Ramón Hernández López; Gaspar Bonol Salas; Andrés Pericás Palou; Rafael Tugores Ferriol; Pedro Salas Mir; Pedro Mandilego Monserrat; Francisco Monserrat Adrover Juan Mayans Rosselló; Pedro Juan Pujol Mora; Martín Sans Ferrer; Pablo Torres Ramis; Juan Figuerola Roca; Miguel Sabater Bosch; Catalina Reus Caldentey; Pedro J. Perelló Cabrer; Francisco Balves Eredere; Juan Ordinas Salom; Teresa Mayol Perelló; Antonio Alemañy Cabrer; Bartolomé Seguí Melis; Rafael Ignacio Amengual; Francisca Pizá Vidal; Rafael Barceló Sampil; Pedro Nicolau Mandilego.

A partir de la fecha citada serán pasados normalmente las pensiones a todos los subsidiados cuyos expedientes hayan sido aprobados por la Superioridad.

Confitería y Pastelería

Antigua Casa «Delante»

RAMON PRATS

Sucesor de Magín Prats. Especialidad en chocolate

INCA

FINLANDIA

Es la 5.ª nación europea por su extensión. —
Datos sobre su geografía y economía

Finlandia, con 382.000 kilómetros cuadrados de superficie, es actualmente el quinto país de Europa por lo que respecta a la extensión. Su territorio está cubierto en un 60% de bosques y cuenta con 6% de tierras de labor y un 3% de praderas y pastos.

Entre sus 40.000 lagos destacan por sus proporciones el Ladoga, el Onega, el Saima y el Enare. El Ladoga, mide 18.000 kilómetros cuadrados. Los lagos y los terrenos pantanosos cubren un 26% del territorio nacional.

En la paz de Dorpat, firmada el 14 de octubre de 1920, y en la que Finlandia renunció a la Carelia Oriental, se le concedió un pasillo de 10.470 kilómetros en dirección al Norte, que llega hasta la bahía de Petsamo, en la costa murmana, libre en general de hielos. Esta comarca revestirá toda la importancia que le corresponde una vez que la proyectada línea ferroviaria una la bahía de Petsamo con los ricos yacimientos minerales de la Laponia finlandesa. Por el momento, sólo existe en ella una autopista, bastante mal cuidada en algunos de sus trayectos.

Solo la parte sur de la zona costera está densamente colonizada. La población total de Finlandia se eleva a 3,8 millones de almas, correspondiendo unas 200 mil a su capital Helsinki.

La antigua capital sueca Abo (Turko), se ha quedado muy por debajo de la actual, notable por sus magníficos edificios y por su activa vida cultural. La tercera de las ciudades finlandesas, Tammerfors, está situada en el interior del país y se halla ligada por vía férrea con Helsinki, con Abo y con Wiborg.

Los puertos finlandeses de mayor importancia son los de Tornea, Uleaborg (Oulu) Wasa y Björneborg (Hori) pero todos ellos

quedan bloqueados por el hielo durante el invierno, cosa que no ocurre con la costa murmana.

Antes de llegar a Wasa la costa sumergida emerge nuevamente adaptando la forma de una cadena de islotes que se prolonga hasta el golfo de Botnia, desde cuya entrada tuerce en dirección a Suecia. En medio de este collar de islotes se elevan las islas Aland de 1.442 kilómetros cuadrados de superficie, adjudicadas a Finlandia el año 1921.

A lo largo de la zona periférica de Finlandia corre una capa de tierra arcillosa que la convierte en el sector agrícola por excelencia. Hasta los 64 grados de latitud norte crecen aún el centeno y la cebada y se cosechan patatas y raíces comestibles, y cerca de Abo se produce trigo de otoño. Al norte del país la ganadería bovina está desarrollándose de día en día.

La parte cultivada de Finlandia viene a ser de 1,32 millones de hectáreas. El valor total de las cosechas se ha triplicado durante los últimos 25 años. La de heno ha aumentado en un 70%, la de cebada en un 80, la de avena en un 100 y la de patatas en un 200 por 100.

Por su superficie forestal Finlandia ocupa el segundo lugar entre todos los países, viniendo inmediatamente después del Canadá. El valor de la silvicultura finlandesa se incrementa cada año en un 21,2%.

El comercio exterior del país ha aumentado, por cabeza de población, de 2.100 marcos finlandeses, el año 1920, a 4.900 el año 1939. Se ha triplicado la importación de materias primas y productos semi-manufacturados y se ha cuadruplicado la compra de maquinaria al Extranjero. La importación de productos alimenticios sufrió, en cambio, una reducción considerable.

La introducción de capitales en el país continúa siendo cada vez mayor. La exportación de madera es ahora doble y tres veces mayor la de la industria del papel. El valor de la producción papelería de los últimos 15 años se ha triplicado, el de la industria textil es 150% más alto y doble el de la industria productora de mercancías de comer, beber y arder.

Finlandia posee enormes yacimientos minerales que no han sido todavía objeto de explotación. En la comarca de Outokumpu, rica en piritas de hierro y de cobre, han surgido ya muchas industrias para beneficiar y elaborar estos metales.

El mercado finlandés no fue muy próspero hasta el año 1931, es decir, hasta que el país se separó del patrón oro. La deuda exterior de Finlandia se ha reducido mucho gracias a una balanza comercial muy mejorada. Los empréstitos extranjeros se han ido transformando en los últimos años en empréstitos nacionales.

CAMPO

¡PATATAS!

Sugestiva exclamación que, seguramente, atraerá las miradas de mucha gente, y a la que, en las actuales circunstancias, encuadran admirablemente—cual rígidos centinelas— los dos puntos admirativos.

Y es que la patata constituye, con el pan, el alimento básico de más trascendencia para la alimentación humana, no solamente por lo que afecta a su valor nutritivo, sino por lo que sacia el apetito y satisface al paladar, dada la gran diversidad de preparaciones culinarias a que magníficamente se presta. Si ahora, dentro de estas grandes cualidades que atesora la patata, tenemos en cuenta que es uno de los productos que con mayor abundancia y a menor costo produce la tierra, nos daremos perfecta cuenta de por qué en algunos países dicho tubérculo recibe el nombre de «pan de los pobres», y la razón de que sea una de las plantas más intensamente cultivadas en las cinco partes del mundo, ya que se adorna, además, con la gran ventaja de su universalidad, pues se da en todos los países.

La patata es originaria de la América del Sur, donde lleva el nombre significativo de «papa», y, según los historiadores, se cultivaba ya en el Perú, propagada por los Incas, cuando los españoles descubrieron aquellas lejanas tierras. No tardó en ensayarse su cultivo en España, hacia el año 1554, y en 1560 la introdujeron en Italia.

En Francia, donde se emplearon los más ingeniosos procedimientos para fomentar su cultivo, se conoció a principios del siglo XVII, en que, como manjar raro, se comía en Palacio pero no tardó mucho en divulgarse su empleo. Tanto es así, que el famoso filántropo francés Parmentier, farmacéutico de Montdidier, que escribió un interesante libro sobre la patata, que la conoció en Alemania, en 1770, se dio perfecta cuenta de su trascendencia e ideó varios hábiles recursos para su rápida propagación. En primer lugar, ofreció un manojo de flores de dicha planta al rey Luis XVI, y como este monarca tuvo a bien poner de moda dicha flor, sus cortesanos la llevaban constantemente en el ojal; luego hizo cultivar en los alrededores de París un campo de patatas, que durante el día estaba custodiado por guardianes, y, entonces, la gente del pueblo, atraída por la curiosidad de lo que sería aquello que se guardaba tan formalmente, se llegaba de noche y robaba los tubérculos—que de propósito se dejaban llevar—para plantarlos en sus tierras. Últimamente Parmentier tuvo la humorada de invitar a todas las celebridades de la época a un gran banquete, en el que se sirvieron patatas bajo formas diversas, estando todos los platos desde el pan hasta el «café» y el «gloria», según un historiador—exclusivamente compuestos de patatas. Por lo visto, ya entonces surgió un sucedáneo—hoy tan corriente—del café, y se recurría al alcohol de patata para la elaboración del «gloria». El caso es que

B. BERGA

CONFECCIONES

TEJIDOS

Casa Central

Sucursal

Mayor, 51-55 y Mar, 8

Brondo, 7 - Teléf. 2127

Teléfono 11

Sastrería - Uniformes militares

FELANITX

PALMA - MALLORCA

El «camouflage» de la Revolución

A nosotros, los falangistas, se nos acusa con facilidad de faltos de palabra, porque eran hermosas las consignas de José Antonio, y maravillosas las palabras de nuestros poetas, y exactas y precisas las definiciones de nuestros teóricos. Para las gentes, ha llegado, justamente, la hora de la realidad, que es la hora de la conversión de las promesas en concreciones, de las palabras en hechos evidentes. Todo, por la falsa creencia de que la Revolución está en marcha.

—¡Veamos qué hacen ahora estos ilusos, si son comestibles sus rosas y sus luceros, si sus flechas son directas y equitativas en la aplicación de la justicia, si dentro de la unidad, la grandeza y la libertad de España que forjén, puede existir la unidad, la grandeza y la libertad de los hombres!

Los que juzgan por las apariencias no están capacitados para distinguir entre lo verdadero y lo disfrazado. La guerra ha traído la moda del «camouflage». En toda guerra adquieren insospechada preponderancia las artes del disimulo. Se «camouflan» los vehículos, se ocultan bajo los ramajes los cañones, y hasta el vestido de los soldados tiene perfectas virtudes miméticas. Por eso, cuando a la paz se la denomina guerra, con harta razón, no puede estar ausente el «camouflage». «Camouflados» de falangistas, de requetés, de afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, tienen pases de libre circulación muchos «convidados»—por emplear la calificación que les diera José Antonio—Asimismo, se «camouflan» los procedimientos, y se olvida fácilmente que José Antonio dijo que nuestro estilo ha de ser ardiente, directo y combativo. El uniforme ha dejado de ser, en los casos más ostensibles, el hábito que quería José Antonio, para convertirse en el disfraz. Así, la apariencia es completa y el engaño es perfecto. ¿Puede creerse que nuestra Revolución Nacionalindustrialista, opuesta naturalmente a la política, puede usar de conductos políticos para lograr sus fines? ¿Puede creerse que nuestra Revolución que, efectivamente, ha dado las consignas cabales y exactas por boca de su Caudillo, en la mejor legislación que se haya promulgado en Europa, se aparte deliberadamente en la aplicación de sus principios? Evidentemente, no es esta nuestra Revolución, y quisiera convencer a todos los españoles de tal verdad. Sobre todo, a aquellos que, consciente o inconscientemente, prestan su concurso a la farsa, haciendo el juego a nuestros peores enemigos. Que Dios y el Caudillo les demanden el flaco servicio que prestan a la Patria.

M. BALDA

todos los comensales encontraron suculenta la comida y felicitaron efusivamente a su organizador.

Este fue el punto de partida de una gran propaganda para el cultivo de la patata, y aun cuando no se pueda afirmar que este producto reemplace a todos los demás alimentos en la nutrición humana, sí cabe sostener que aporta al arte culinario los preparados más diversos y que sirve de base a la alimentación del hombre, habiendo sido utilizado, a veces, en la elaboración del pan, conjuntamente con el trigo. Sólo se sabe apreciar la enorme utilidad de la patata cuando escasea o falta, absolutamente lo mismo que nos ocurre con la salud, que apenas nos preocupa cuando afortunadamente disfrutamos de ella.

Los países que más patatas producen en Europa, son: Alemania, con 55 millones de toneladas; Francia, con 18 millones de toneladas; Rusia con 10 millones de toneladas, y España con tres millones de toneladas. Las provincias españolas que producen más, son: Burgos, con 250.000 toneladas; Asturias, con unas 200.000; Coruña, 180.000; Lugo, 160.000; Ciudad Real, 138.000; Pontevedra, 112.000; Salamanca, 99.000; Las que producen menos, son: Segovia, 6.000; Tarragona, 7.500; Sevilla, 8.100; Guipúzcoa, 9.300.

De todos modos, los agricultores deben de intensificar su cultivo, pues, además de obtener saneados ingresos, resolverán así un importante problema de alimentación, sobre todo para las clases populares.

SELECTO BAR

SABADOS NOCHE, DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS TARDEY NOCHE

GRANDES BAILES FAMILIARES

ARCHIDUQUE LUIS SALVADOR, 94 PLAZA ESQUINA SAN MIGUEL, 1 y 3

PALMA DE MALLORCA

Asegúrese contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en

La Previsora Mallorquina

Francisco Sancho, núm. 35 Tel. 2529

Palma de Mallorca

Use Vd. Calzado



Para el hombre práctico

ACORAZADOS DE BOLSILLO



El cuento no está solamente indicado para los niños. Hay un correr unánime tras la dicha, buscando desentrañar el gran secreto. Cuando observáis que van veloces, impacientes, desasosegados, son los dolidos por la enfermedad que sólo puede hallar cura vistiendo la camisa del hombre feliz. Dirán y se engañarán a sí mismo creyéndose, que son sus negocios, su vida profesional, las nobles competencias del oficio, lo que les impulsa. Pero lo cierto es que son cazadores desfraudados de una rara pieza: el hombre que se considere plenamente satisfecho. Un hombre feliz.

A la postre le hallarán algún día. Pero darán con él como el buscador del cuento, sumido en la aspereza de un duro trabajo. Hará una pausa para contestar su inquisición, diciendo que es inmensamente pobre, aunque también inmensamente feliz. ¡Ah! Aquí el gran secreto. La felicidad es una imagen que ha de tallarse ineludiblemente en madera de renunciaciones. La medida de tu dicha, la de tu capacidad de privación; esa es la victoria del individuo sobre su mismo deseo. Se ve casi materialmente evaporarse la felicidad, según vamos viendo cómo el ave herida, por certero disparo, cae a nuestros pies. Es ley de vida que a una cosa suceda su contrario; y tras el placer va la amargura, como después de la valerosa renunciación, sentimos que el corazón des cansa, se apacigua, se amansa.

Sigue a la renunciación, la dicha, según la posesión es vispera del desencanto. Y la razón es evidente. Dominar un placer es conseguir, con el desprecio, superioridad magnífica. Por el contrario, el hombre vencido y convencido por el placer, se halla, cuando después se mira, hundido en derrota. Es en el primer caso el orgullo del varón que lleva los caballos de la cuadriga con perfecto dominio; y en el segundo caso, el flojo desatento, y sin destreza, que se ve arrastrado al abismo, con los caballos desbocados.

Y toda una vida pasada así, buscando la entera felicidad! Amargura sin par igual, aqueja, apena y acongoja a todos, tan pronto abandonamos la soledad de los campos, el clima puro de las renunciaciones. La civilización es una servidora fiel de nuestra desdicha. Cada progreso es una tentación eficaz que aleja cada vez más nuestra dicha. Hay pulmones acartonados que resisten un año entero el aire del café y de la oficina, sin darse cuenta de que para esa maravilla delicadísima del pecho, Dios hizo la pureza del aire, en la amplitud de los campos. Yo no sé qué grandes trastornos veo cerniéndose sobre el mundo a este solo fin; para convencerle que esa felicidad que febrilmente busca y persigue, sólo la encontrará, cuando aprenda al mismo tiempo, a vencerse y a renunciar.

TEOFILO ORTEGA

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA DE PURA SEMOLA



MIGUEL NEGRE

FABRICA: José A. Clavé, 14
Teléfono: 1528
DESPACHO: Sindicato, 123
Teléfono: 2520
PALMA DE MALLORCA

GRAFOS - Obispo Maura, 87

LA LEY DE DESBLOQUEOS

Ejemplo de su aplicación

VAMOS A EXAMINAR EL CASO DE UNA CUENTA DE CRÉDITO

Recibe el público con mucho interés las informaciones sobre la ley de Desbloques, y por eso vamos a estudiar el caso de una cuenta de crédito con garantía de valores abierta en cualquier Banco por un comerciante. Sus saldos sucesivos, desde julio de 1936 hasta marzo del 39 se han ido eslabonando así:

FECHAS	Saldos	SALDO	
		reconocido como efectivo, según la ley 13-X-1938	bloqueado, según la misma ley del 18-X-1938
18 julio 1936	112.000		
31 octubre 1936	98.000		
28 febrero 1937	88.000		
30 julio 1937	128.000		
31 diciembre 1937	131.000		
30 junio 1938	134.000		
31 diciembre 1938	137.000		
31 marzo 1939	140.000	112.000	28.000

APLICACIÓN DE LA LEY DE DESBLOQUEOS A ESTE CASO

Por aplicación del artículo 23 y la escala del artículo 12 de la ley de 7 de diciembre, esta cuenta se desbloqueará como sigue:

FECHAS	SALDOS	Diferencias en + o en -	Porcentajes de aplicación	Importe neto de las diferencias
18 julio 1936	112.000			
31 octubre 1936	98.000	- 14.000	90	- 12.600
28 febrero 1937	88.000	- 10.000	80	- 8.000
30 julio 1937	128.000	+ 40.000	65	+ 26.000
31 diciembre 1937	131.000	+ 3.000	40	+ 1.200
30 junio 1938	134.000	+ 3.000	20	+ 600
31 diciembre 1938	137.000	+ 3.000	10	+ 300
31 marzo 1939	134.000	+ 3.000	5	+ 150
Suma algebraica, pesetas.				+ 7.650

Resumen: Las 28.000 pesetas bloqueadas se convierten en pesetas efectivas 7.650 pero se le reconocen como efectivo las 112.000 del saldo al 18 de julio de 1936.

Volvamos al cuento del hombre feliz

El cuento del hombre feliz es éste: Hubo un enfermo cuya curación estribaba en vestirse el pecho con la camisa del hombre feliz. Le buscó en los palacios y entre los poderosos — gente aparentemente satisfecha. — Pero en los labios juveniles y rojos, sólo encontró ceniza; y en los bolsos llenos de oro, un hambre y sed de riqueza, aún más caudalosas; y entre el

brillo de los salones, emboscada pero bien viva y actuante, la perfidia. Tanto anduvo, que al fin halló, en la paz de los campos, el hombre feliz. Hubo de suspender su trabajo; detener la yunta. Estaba arando la tierra, bajo los besos del aire y el sol. Nada en absoluto deseaba; se consideraba plenamente feliz. Pero era tan extramadamente pobre que no llevaba camisa.

lloría media (cosa que no hacemos por no convertir esta ligera reseña, en un fárrago de números indigestos), encontraríamos que la superioridad germana era aún más aplastante.

Esta superioridad no se consiguió por artes milagrosas, sino tras un concienzudo estudio de una serie de intrincados problemas: desde el empleo de aceros especiales muy ligeros, pasando por un amplio uso de la soldadura eléctrica, para suprimir millones de remaches, y, por lo tanto, ganar peso, y adoptando, por vez primera los motores Diesel de nueva concepción..., todo se puso en juego para ganar unas toneladas, que permitieran aumentar considerablemente el calibre de la artillería y blindajes, sin comprometer el equilibrio armonico de la nave.

La incognita de estos barcos, era cómo se comportarían en una acción guerrera, y ésta ha quedado despejada después de la batalla librada en la desembocadura del Plata. El «Almirante Graf von Spee», después de llevar tres meses dando caza al tráfico enemigo en los mares australes, fatigado por este cruceo ininterrumpido, sucio de fondos, y por lo tanto, habiendo perdido su máxima velocidad, presenta combate a tres unidades inglesas que, sumadas, representan una fuerza teórica casi tres veces superior, y después de destruir parcialmente a dos de sus adversarios, se refugia, con ligeras averías, para repostarse de viveres, indispensables para sostener una dotación de ochocientos hombres, en cruceros tan arriesgados, sin bases posibles de ninguna clase.

Y mientras en Montevideo, los tripulantes condenados al aislamiento más absoluto, lejos de la Patria, trabajan activamente durante las pocas horas que le conceden los neutrales para reparar ligeramente sus averías, Inglaterra concentra lo mejor y más florido de su escuadra, para abatir a un enemigo y, por el mero hecho de hacerlo así, reconoce la gran superioridad de aquel material. Nada menos que el «Renown» acorazado de 32.000 toneladas, y el francés «Dunkerque», de 26.500, armados con piezas de 380 y 330 milímetros, respectivamente, amén de una serie de naves de menor tonelaje, que van desde el crucero ligero de 5.000 toneladas al portaaviones han creído conveniente movilizarse para dar el golpe de gracia a un enemigo quebrantado por un duro combate, y que no cuenta a su favor con arsenales complacientes que le den toda clase de facilidades para efectuar las más indispensables reparaciones.

El fin estaba previsto y el comandante del crucero alemán ha preferido sepultarlo en el fondo de las aguas, antes que sacrificarlo estérilmente en lucha de uno contra cien. Como por una coincidencia extraordinaria, este «acorazado de bolsillo», que llevaba el nombre glorioso del jefe de la división alemana que cayó, con todos los honores, en la batalla de Falkland ha ido a reunirse con él, allí en las profundidades del Atlántico Sur, y no hay duda que el espíritu del almirante vencedor de la batalla naval de Coronel, se halla sentido orgulloso del buque que llevó su nombre, haciendo revivir a través del tiempo, un nombre que, años ha, anduvo en boca de todos los marinos, como el prototipo de la caballerosidad y el valor sereno.

FERNANDO P. DE CAMBRA